

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ◆ REUS ◆ Núm. 806

Viernes 30 de Julio de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA La que paga más contribución de la provincia.-Única Farmacia
●●● ABIERTA ● TODA ● LA ● NOCHE ●●●
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR **JORDAN**

PLAZA DE PRIM 2, Ptal.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Traslado

El procurador de los Tribunales D. SINFORIANO SARDÁ Y FERRATER, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster 23, principal.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El DOCTOR BIADA, OCULISTA del Hospital del Sagrado Corazón de BARCELONA, recibe en consulta en REUS, Fonda de Londres, todos los domingos y lunes.

Casa para vender

Lo está la de la calle de San Francisco Javier, número 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.
Para informes calle Hostalets número 10, piso 2.º.

Tijera y Pluma

Según dice nuestro colega portugués «Revista Republicana» en Lisboa quiso la reacción levantar nuevamente la cabeza celebrando el segundo centenario del padre jesuita Antonio Viera, que debió sin duda ser muy buena persona.

Con motivo de dichas fiestas el arzobispo de Evora llegó á hacer la apología de la Inquisición.

¡Límpiate, hombre, que estás de huevo! Por fortuna los republicanos se aprestan en Portugal á aplastar la cabeza de la serpiente que se cubre con el solideo y la corona.

La prueba de ello va en el siguiente párrafo de un artículo titulado «La revolución y la reacción» que el eximio escritor Juan Chagas escribe en «A Marselheza»:

«De un lado, está la Revolución, la Reacción, de otro.

Se acabó la farsa. Va á comenzar el drama.

La monarquía de los Braganzas invita á Portugal á la lucha.

Después de haberle corrompido y robado, acaba por retarle.

Portugal será, por lo tanto, una magnífica enseñanza para probar que se merece ó no la monarquía de Braganza, con su espíritu de corrupción, su sistema de dilapidaciones y la afrenta final de sus retos.»

¿Que porqué comienzo estos tijeretazos hablando de Portugal?

Pues, por aquello que dijo Campoamor cuando escribió «que todo es uno y lo mismo».

Título del artículo de un periódico republicano de Madrid:

«Esto se animal»

Boca de angel, siga Vd. en esa cuerda, porque la verdad es que el campo republicano, por lo del gorro frigio, parecía hasta ahora un campo de amapolas... agostadas.

Dice un periódico madrileño:

«Los amigos del Sr. Gálvez Holguín, teniendo por seguro que este exconcejal sal-

drá absuelto de la causa que se le sigue ahora, como ha salido de la que se ha visto estos días, proyectan obsequiarle con un banquete, aunque todavía no se ha fijado sitio ni cuota.»

«La Publicidad» dice que esto es el colmo.

Si, el colmo de la confianza en la rectitud de nuestros tribunales de justicia.

Dice «El País»:

«Los retóricos han sido siempre una calamidad para el curso y desarrollo de las ideas.»

De acuerdo.

Lo que conviene son menos palabras y más hechos.

Ya sabemos el porqué de haberse doblado las guardias en el Ministerio de la Guerra en Madrid.

Lo ha dicho «La Correspondencia de España» con esa candidez que la caracteriza.

Las guardias se han doblado... porque es muy numeroso el retén que allí presta servicio.

Claro está. Los soldados no deben permanecer inactivos sin duda para que no se aburran.

Nadie negará que nuestra autoridad militar suprema es todo lo providente que puede desearse.

Hablando de las guerras que sostenemos y del sistema mentiroso en que el Gobierno se inspira al dar cuenta de su curso, escribe el «Heraldo de Madrid»:

«¡La verdad oficial! Se puede dar tono «La Epoca» con la verdad oficial, en el momento en que los partes del general Weyler aparecen desmentidos por el propio general Weyler, y las estadísticas del Gobierno hacen el milagro de causar á 500 enemigos 2.402 bajas. No nos incite el antiguo diario conservador á revolver documentos y hojear colecciones, porque peor fuera menearlo.

Como verdad oficial se afirmó en la tribuna parlamentaria y en la prensa del Gobierno que nunca accedería éste á castigar á los capitanes de nuestros barcos de guerra por exigencias de los Estados Unidos, y luego apareció un mensaje de Cleveland declarando que se había reclamado y obtenido el castigo del comandante del «Venadito».

Verdad oficial, sostenida con caprichosa insistencia, fué la excursión marítima de Maceo para salvarla trocha de Mariel, y después resultó que la había cruzado por tierra, sin dificultades ni tropiezos de ninguna clase.

Como verdad oficial pasó durante algún tiempo que los Estados Unidos no habían gestionado el indulto de Julio Sanguily,

hasta que la «Gaceta» tuvo que publicarlo y que declarar su origen.

También fué verdad en Filipinas que el 20 de Octubre de 1896 estaba terminada la insurrección, y así se declaró en documentos autorizados con la firma del gobernador general, para que después viniese la desagradable sorpresa de una guerra no terminada todavía, envío de veinte ó veinticinco mil hombres, la campaña de Cavite y cuanto hemos visto hasta la fecha.»

Lo triste del caso es tener que confesar que después de todo esto aún hay quien tiene los ojos tapados por las cataratas.

¡Ah! Cuando el país vea, si á mi me creyera no quedaba... títtere con calabaza sobre los hombros.

CRELE.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

RECORTE

Cuestiones sociales.—El obrero del campo

¡Cuántos infortunados tienen que pagar diez céntimos por un pan que vale cinco! Cuando uno ve esos segadores encorvados sobre el rastrojo, bajo un sol que echa chispas, deslumbrados por el reflejo brillante de la mies, sudando á chorros que resbalan sobre su atezada y arrugada faz, negros los brazos, secos, nervudos, cejijuntos, mal comidos, sucios, y les observa metidos en faena desde las cuatro en que clarea el alba hasta las siete y media en que el sol se pone, sin más comida que un caldero de gazpacho andaluz, y á la noche un arroz con patatas y bacalao, no puede menos de pensarse en los palacios alfombrados, en los banquetes con mil raros manjares, en los trenes, lujo, coches, brillantes y saraos de esa gente rica que vive precisamente de lo que no paga al misero segador, del pan que le quita, de lo que le mengua el jornal, y pedir otra organización social que grave el lujo, castigue al avaro, fuerce á dar al rico, desmenuce la propiedad y de á cada cada cual de qué vivir, sin que el ocio del uno sea sostenido por el trabajo del otro.

¡Pobres segadores de Castilla! Difícil es que se de tarea más ruda, trabajo más sostenido, sol que arda más, comida más escasa y lecho... por la noche, aquí en estas llanuras en que el termómetro marca 46 grados á las dos de la tarde y desciende á 16 durante la corta obscuridad; allí, sobre las haces, ó quizá sobre los surcos, duerme un montón de segadores á la inclemencia del cielo, al lado del perro que guarda el hato ó del pollino que lo conduce.

Ninguno de esos infelices sabe que hay una ley de sufragio que les declara soberanos por irrisión. ¡Si lo supieran! ¡Si conocieran el valor del voto!

Estas pobres gentes que no se hartan de pan, padecen hambre y sed, calor y frío; derraman lágrimas y sudor y vierten su sangre allá en Cuba, precisamente por su ignorancia, por la ineducación en que les tienen las llamadas clases directoras para mejor explotarlos; por esa astuta conjuración del altar y del trono, aliados con la burguesía para sumir en la barbarie a quien verdaderamente se sacrifica por la patria, al ser anónimo que forja la riqueza de la nación y muere desconocido en la traidora manigua.

¿Cuándo ha sonado en la Cámara una voz que les defienda? ¡Hablan alguna vez de proteger la agricultura! Pero por esto debe entenderse la protección al acaparador que encarece el pan, es decir, la protección al rico, al hacendado, al que guarda en su granero la cosecha y obliga al diputado a que fabrique leyes que impidan la entrada de trigo extranjero, para que el pobre sucumba y le deje entero el exiguo jornal que le entregó.

El fisco y las quintas solo al pobre afectan. El rico se redime del servicio y carga sus impuestos sobre el precio del pan, y el pobre paga con sus músculos y con su sangre el despilfarro y la ineptitud de estos políticos, al servicio único de la burguesía.

¡Qué extraño que maldigan de la política! Del gobierno no ven más que el pan caro y el hijo que va a Cuba y no vuelve; pero el mal va siendo intolerable, el sufrimiento forma las conciencias, y el día en que estos sufridos labriegos se enteren de donde viene el daño que les aniquila, los inconscientes serán conscientes y la fuerza se pondrá del lado de la razón.

Seis u ocho mil políticos manejan la nación. Toda la organización del Estado responde al beneficio de estos sujetos. La centralización, la unión de Iglesia y el trono, la confiscación de la instrucción pública para falsear con premeditación y alevosía el cerebro de los niños, inutilizándolos para el desarrollo de la racionalidad; la hipnotización que desde el púlpito a la cátedra, desde el libro hasta la prensa, se ejerce sobre el pueblo, lo mantiene sonámbulo, dormida la razón, la superstición despierta e inerte la voluntad. Solo en un pueblo así se comprende ese estupor y esa inercia, esa falta de sentido y de reacción, esa insensibilidad y atonía que soporta y sufre las mayores calamidades y afrentas, sin más rasgos de virilidad que los que la disciplina le ordena.

J. M. ESCUDER.

De cosecha propia

¡ARRE BURRO!

Un día y otro día, pasaba el pintor con su pincel y paleta en las manos, delante del lienzo sin acertar a dar una pincelada.

Torturaba su imaginación, exprimía su cerebro, mesábase los cabellos con desesperación, pero nada; sus esfuerzos eran inútiles: ni una miserable idea le acudía que se separase de lo vulgar.

Quería presentar en la Exposición algo nuevo, algo que llamase la atención, que metiese ruido. Quería presentar un cuadro naturalista, que respirase vida.

Asuntos ya los concebía, pero ninguno encontraba perfecto para trasladarlo al lienzo.

Por fin encontró uno que le satisfizo y empezó a pintar.

Trabajó con fe y entusiasmo y al poco tiempo estaba ya el cuadro concluido, pero... no era aquello lo que quería y lo rasgó con rabia.

Soy un imbécil, decía con desesperación. No es esto lo que quiero, es ya muy viejo y yo lo quiero nuevo: ¡Un hijo pidién-

do hambriento pan a su madre! cuantas veces se ha visto ya. No, no lo quiero.

Después de aquel empezó otro y luego otro y otro, pero todos, concluidos ó por concluir fueron rasgados.

La desesperación del pintor no tenía límites.

Ni comía, ni dormía apenas, tanto que su salud llegó a resentirse de aquella vida desordenada a la que no estaba acostumbrado.

Erflaqueció en poco tiempo, sus mejillas perdieron aquel color sonrosado que les era propio, sus ojos ya no brillaban con el brillo que da la vida sino con un brillo triste, vidrioso: brillo de muerte.

Un día, feliz para él, una casualidad hizole presenciar una escena que le conmovió en gran manera.

Un hombre jadeante y sudoroso hacía supremos esfuerzos por cargar en sus espaldas una carga enorme. Una y otra tentativa, y después otra, pero el infeliz por más que hacía no podía salirse con la suya. El amo y el capatáz estaban a su lado mirándole tranquilamente, él les miraba también a hurtadillas y con rabia. Después de un supremo esfuerzo, logró por fin colocar sobre sus espaldas el enorme peso, pero extenuado por la fatiga, temblaronle las piernas y cual Cristo al subir la cruz al Calvario, cayó rendido en el suelo.

—¡Arre burro! — exclamaron entonces el amo y el capatáz.

Al oír aquellas palabras, el infeliz obrero, al lado de su cruz, en ella apoyadas las manos para sostenerse, con una rodilla hincada en el suelo, y con las manos crispadas y temblando sus miembros por la cólera, volvió la cabeza y con los ojos saltado de sus órbitas dirigió una mirada terrible a los que acababan de pronunciar aquellas frases.

—¿Arre burro?—dijo el pintor—he aquí mi cuadro. Y al día siguiente, comenzó a pintarlo trabajando con pasión, sintiendo lo que pintaba, quedando el cuadro en breve concluido.

Una vez terminado, el artista quedó satisfecho de su obra.

Podía estarlo. Aquello era una maravilla. ¡Que expresión tenían aquellas figuras! ¡Que mirada la del infeliz obrero! En ella se leía como en libro abierto la ira y el sufrimiento de aquel infeliz. ¡Cuántas cosas decía aquella sola mirada! ¡Que tragedia se adivinaba detrás de ella!

La época de la Exposición estaba próxima.

Cada día que faltaba era para el pintor un siglo.

Pero como en este mundo todo tiene fin, con la admisión de su cuadro, pero después de muchos días de lucha, acabó el martirio del pintor. Estaba echada su suerte. Todos sus amigos auguraronle un primer premio.

Con gran pompa, se celebró la inauguración oficial de la Exposición.

«¡Arre burro!» fué el cuadro que más llamó la atención.

Delante de él todo el mundo se paraba: unos por mera curiosidad, los menos con agrado y los más con coraje.

—«¡Esto es una iniquidad! ¡No debía admitirse ese adefeso! ¡Qué escándalo! ¡No habrá quien arranque este mamarracho y lo eche al fuego?» Estas eran las palabras que constantemente se oían delante del cuadro.

A los pocos días como por encanto el cuadro fué sustituido por un pedazo de tela, y en el fallo del Jurado ni tan siquiera se hacía de él mención.

El infeliz artista quedó solo, pues casi todos los que se llamaban amigos suyos le abandonaron por anarquista.

El discípulo de Apeles no desmayó por eso.

—¿Aniquilarme queréis? Lucharemos antes, se dijo. De hoy más seré más fuerte, a ver quien retrocede primero. ¡Arre burro!

PEDRO A. SAVÉ.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

¡AY, ENTONCES!

(DE ELADIO RODRIGUEZ GONZÁLEZ)

Antes de irse al trabajo, mañanita, va a la iglesia y en ella, puesto de hinojos con humildad evangélica y devoción fervorosa, ante los altares reza. La vista fija en la imagen, las manos juntas y estrechas, parece así, tan sumiso, la figura de un asceta que con místico arrebatado y en actitud de elegancia, pide a Dios misericordia para las humanas penas y para las insufribles injusticias de la tierra.

Desde que el día amanece hasta que la noche llega, sin descansar un momento, trabaja como una bestia. Hacen con él mil maldades, lo tratan a la baqueta, y él sin pensar en Orsini, sin que maldiga su lengua, sin ejecutar venganzas ni sentir el odio apenas, nuevo Cristo de estos pueblos, sufre y calla con paciencia.

De noche cuando cansado a su pobre hogar regresa, huyendo de los amigos que se van a la taberna, al lado de su familia el santo rosario reza. Con el pensamiento lejos de las miserias terrenas, piedad tiene a sus verdugos y perdón para sus despotas....

¡Ay de los que mandan, cuando el labriego de la aldea para olvidar sus desgracias vaya al club y no a la iglesia!

Traducido del gallego por F. MARIO.

De aquí y de allá

Terminaba ayer esta crónica dando cuenta de una máquina de guerra. La comienzo hoy con satisfacción para hablar de un aparato destinado a prestar civilizados servicios.

Se trata del aeródromo, máquina volante, inventada por el profesor americano Langley, ensayada repetidas veces con éxito satisfactorio.

Langley había sostenido de antiguo que no podría viajar por la atmósfera, sino empleando aparatos más pesados que el aire. Ultimamente, después de 10 años de constantes estudios y perseverantes ensayos, ha construido un aparato todo de acero de 16 pies ingleses de longitud y de un peso de 30 libras, movido por un generador de vapor capaz de desarrollar una fuerza de un caballo a caballo y medio.

Con el aeródromo de que se trata ha conseguido lanzarse repetidas veces a la atmósfera, y últimamente ha permanecido dos minutos en el aire recorriendo en ese tiempo una distancia de dos millas.

El Instituto de Francia se ocupa en la actualidad en el estudio de los dibujos del aparato, conviniendo aquella docta corporación en que la posibilidad absoluta del vuelo mecánico ha quedado con el aparato de Langley prácticamente demostrada, siendo obra solo del estudio y del tiempo, el modificar la velocidad de la marcha y algunos otros detalles de la máquina.

¡Loor al sabio americano!

—Mientras que en España se pone toda suerte de obstáculos y cortapisas por los elementos reaccionarios a la educación y dignificación consiguiente de la mujer, en el Japón se apadrina el movimiento feminista de un modo formal por el Gobierno, con el emperador y la emperatriz a la cabeza.

A ese propósito y a ese criterio obedece la fundación, últimamente acordada, de una Universidad destinada exclusivamente a la cultura intelectual de la mujer.

El acuerdo se ha tomado por una comisión del Gobierno y gran número de no-

bles, sabios y personas influyentes en la política del país, en número de 250 en junto.

El Estado, por su parte, ha prometido para ayudar a la realización de esta empresa civilizadora, contribuir a los gastos de la fundación con una subvención de 300.000 yens, moneda del país que quivale a 800.000 francos aproximadamente.

En España hubieramos destinado esa cantidad, de existir en las Arcas del Tesoro, a subvencionar la holganza de alguna comunidad de frailes y monjas.

Por algo somos un país civilizado a la católica, en el que imperan las abadesas, cortan el bacalao los frailes y gobiernan los curas de escapulario al pecho, puñal en cinto y trabuco en mano.

T. V. O.

Crónica

*. Al Ayuntamiento.—Para que la comuniquemos por medio del periódico a la Excm. Corporación Municipal, recibimos suscrita por varios vecinos, la siguiente nota: «Hemos sabido que El Excelentísimo Ayuntamiento trata de enagenar por lotes los terrenos en que estuvo emplazado el Teatro Principal derruido, todos sabemos obediendo a qué causas, y deseáramos que la Corporación Municipal se fijase sobremanera en este asunto, pues sabido es que gran número de vecinos de esta tienen solicitado desde hace dos años se destine aquellos terrenos a la construcción de un mercado ó plaza de abastos que las necesidades de la población reclaman con urgencia y que la equidad, por otra parte, impone.»

Abundamos en el criterio de los vecinos que a nosotros acuden para hacer la anterior manifestación, que encontramos muy acomodada a justicia, y que por lo mismo nos complacería en extremo ver atendida.

Del buen criterio de la Corporación Municipal así lo esperamos, y nos permitiremos recomendar a los vecinos que la exposición ó solicitud de referencia suscribieron, la reproduzcan hoy antes de que la proyectada venta de los solares de la Plaza de Cataluña se efectúe.

*. Rectificación.—Ayer por error dijimos que entre los Concejales que concurrirían a la Casa de la Ciudad, estaba el señor Gay. No es así. Quien quisimos decir que estaba es el señor Borrás.

Conste así porque es verdad.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

*. A la «Crónica Reusense».—Porque en nuestra edición del miércoles nos hicimos eco de la queja de algunos braceros sin trabajo que acudían a casa de los Alcaldes de barrio para inscribirse en las listas de los que demandan ocupación del Municipio, y se lamentaban de no encontrar en sus casas a algunos de los Alcaldes de Barrio aludidos, el órgano de los liberales conservadores nos censura con acritud mal disimulada, y hace constar que lo que dió origen a la queja de que nos hicimos eco, fué el que los Alcaldes de barrio no hubieran recibido comunicación oficial enterando es del asunto «apesar de haberlo ordenado el señor Alcalde».

Apliquense el artículo correspondiente para precaver los efectos del garrotazo que les pega la «Crónica Reusense» los empleados del Municipio que no cumplen las disposiciones del Alcalde.

Y la «Crónica» lea mejor nuestro suelto. Verá que nos hacemos eco en él de la queja de los obreros que después de haber ido una, dos, tres y más veces a casa de ciertos Alcaldes de barrio, no les encuentran en ella, y no de la lentitud, como ella dice, con que se despachan las solicitudes de trabajo.

Por lo demás no califique la «Crónica» las intenciones de nadie sino con pruebas de sus asertos, pues de lo contrario, no podrá quejarse si cualquiera califica las suyas como mejor le parezca.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

De verano.—Ha salido para una quinta del término de Alcover, nuestro estimado compañero en la prensa don Francisco Colom, Director de «Lo Somatent».

Deseamos sinceramente feliz viaje a nuestro amigo y que repare merced a los aires del campo y al reposo consiguiente al alejamiento de las tareas periodísticas, la energía mental que en la labor diaria gastan los que viven de la pluma.

Queja.—A las repetidas quejas que sobre infracciones de la ley que dispone en este tiempo la veda para la caza, debemos añadir hoy otra que se nos comunica por muy autorizado conducto.

Ayer salieron de nuestra ciudad, con sus reclamos correspondientes y con todo el descaro imaginable, dos conocidos cazadores para dedicarse a la caza de los perdigones, en la que seguramente nadie les perturbará dada la lenitud con que se persiguen las infracciones de la ley de caza.

Junta Provincial.—La de fusión republicana se reunirá el domingo próximo a las 11 de la mañana en el «Casino de Fusión Republicana» de Tarragona, Rambla de S. Juan 51 y 53, 1.º, para tratar de asuntos de sumo interés.

Sesión.—Debe celebrarla esta noche de segunda convocatoria nuestro Municipio.

Conferencias pedagógicas.—Mañana publicaremos un artículo dando cuenta de la clausura de las dadas en Tarragona, que nos ha remitido un estimado colaborador, y que la falta de espacio nos impide insertar hoy.

Fusión Republicana.—Los Comités progresista, federal, centralista y nacional de la ciudad de Tarrasa han acordado disolverse constituyendo el partido único, bajo las bases acordadas en la Asamblea de Reus y la Nacional celebrada en Madrid.

El Vesubio en erupción.—Las últimas noticias de Nápoles dan cuenta de que el Vesubio ha entrado en actividad, lanzando grandes cantidades de lava, después de vomitar cenizas, en dirección de la villa de Portici.

La Palma.—El próximo domingo celebrará esta humorística sociedad su velada inaugural, la cual no hay duda que revestirá verdadera importancia. Al efecto se está trabajando activamente en los preparativos para la misma habiéndose adquirido un magnífico piano de una de las mejores casas de España.

También se están repartiendo unas originales y muy sugestivas invitaciones para señora, consistentes en una miniatura en tela de esos atractivos pantalones que usa el bello sexo.

Gracias por el ejemplar que nos han enviado. Otro día manden, si pueden, una de las buenas mozas que frecuentan la sociedad. Se lo agradeceremos mucho más, y la encargaremos de hacernos la revista de modas.

Según se dice, los mozos correspondientes al actual reemplazo, serán llamados a filas en el próximo mes de Septiembre.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

En Lérida ha sido detenido un ratero de 16 años de edad, llamado Francisco Andreu y natural de Ribarroja.

Meeting republicano.—En el próximo mes de Septiembre se celebrará uno en Pamplona organizado por los vasco-navarros partidarios de la fusión republicana.

En él tomará parte nuestro estimado correligionario y amigo señor Labra.

Telegrama detenido.—Por falta de señas hay uno en Barcelona expedido desde esta ciudad a nombre de C. Serrano y Compañía.

En Bilbao carecen también de agua como en Reus. Solo que allí se arman cada día unos escándalos morrocotudos.

Dícese que a causa de esto el alcalde corre peligro de que lo manden a paseo.

A los Republicanos.—Con este título ha publicado la Junta Provincial de Fusión Republicana constituida en Zaragoza, un notable manifiesto que hemos recibido y que la falta de espacio nos priva de publicar.

En Madrid ha sido detenido un joven de la aristocracia, a quien le fueron ocupados documentos comprometedores, que acusan la existencia de una sociedad de estafadores, y servirán para el descubrimiento de los cómplices.

Son muy buenas personas esos señores aristócratas.

Los amigos del concejal Gálvez Holguín han desistido de organizar el banquete con que se proponían obsequiarle por el resultado de los procesos que acaba de fallar la Audiencia.

Nos alegramos de que aun les quede a esos señores un poco de vergüenza.

Castelar, recién llegado a San Sebastián, comió anteanoche con Cánovas.

Este es el destino del exrepublicano; comer en la mesa de los monárquicos. A quien le falta conciencia le sobra estómago.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Después de haber permanecido algún tiempo en la cárcel modelo de Madrid, han ingresado en los penales a que fueron destinados los 20 condenados a cadena temporal por el Consejo Supremo de Guerra y Marina como cómplices del atentado de la calle de Cambios Nuevos.

Dicen de Sabadell que se ha elevado a prisión el auto de detención dictado contra un conocido representante bancario, recientemente llegado de una república sudamericana.

Añádese que dicho señor ha sido puesto en comunicación, y que el juez instructor de la causa que contra el mismo se sigue, niégase a conceder su excarcelación, mediante fianza.

Muchas noticias como esta tendríamos el gusto de dar, si en España hubiese justicia.

Que no la habrá mientras gobiernen monárquicos.

Dice un periódico:

«Según parece, el Gobierno de la vecina República ha notificado al nuestro que pueden trasladarse a Francia, siempre que lo soliciten, los detenidos gubernativamente y absueltos en el proceso del atentado de la calle de Cambios Nuevos que se hallan en el castillo de Montjuich y en la cárcel, a condición de que sean acompañados hasta la frontera por agentes de la autoridad los cuales los entregarán a las del vecino país en Cerbera.»

Demasiados gobiernos, demasiadas autoridades y demasiados requisitos nos parecen.

Con dejar a los detenidos en libertad de dirigirse a donde quisieran, estaba todo arreglado.

Esos correos.—Dice «El Diluvio»: «Hicimos público el hecho de que una carta enviada por un comerciante de esta ciudad a un pueblo de la provincia de Badajoz en 13 de Mayo de 1895, y la cual tuvo que ser devuelta por no haber sido hallado el destinatario, no llegó a poder del remitente hasta pasados dos años.

De otro hecho análogo nos da cuenta un industrial de la Ronda de San Pedro. Solo que entre la remisión de la carta y su devolución al remitente no han mediado únicamente dos años, sino cerca de tres. En efecto; la epístola a que nos referimos, enviada a Badajoz en 7 de Septiembre de 1894, no llegó hasta hace tres días a poder del remitente. La verdad es que resulta delicioso nuestro servicio de Correos.»

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende a pesetas 849'61.

AVISO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

LA CRUZ ROJA

(Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clausolles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas. Especialidad en Bragueros de cauchouc para la completa curación de los tiernos infantes.

FAJAS VENTRALES

TIRANTES OMOPLÁTICOS para corregir la cargazón de las espaldas

LA CRUZ ROJA

REUS

PLAZA DE PRIM.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

«Y el que quiera probar cosa buena, pero buena, buena de verdad, que procure beber, hoy y siempre, el ANIS que elabora MARZAL.»

VIUDA E HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia. Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitar, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 29.

Un amigo de Gamazo, diputado muy influyente y que goza de prestigio en los círculos políticos, tratando de los asuntos del día ha hecho las siguientes manifestaciones:

Por ahora no hay que temer ocurra nada anormal; la política experimentará una época de calma sin que se desarrollen sucesos importantes.

Cánovas, ha proseguido, convocará nuevamente a las Cortes en noviembre, si bien antes modificará el ministerio, para que las minorías vuelvan al parlamento.

Las Cortes aprobarán los presupuestos y nada más ocurrirá de particular durante el invierno.

En junio próximo la campaña de Cuba habrá terminado y si no ha llegado a su fin entonces Cánovas entregará el poder a los liberales, para que acaben la guerra apelando a los medios que a su política le impide acudir.

Si a pesar de ello, ha proseguido el referido personaje, no se consigue la ansiada paz, habrá que convenir entonces en que ha fracasado la política de las armas y habrá que buscar soluciones en otro terreno.

Madrid, 29.

Anteayer llegaron a Liverpool 27 anarquistas procedentes de Barcelona.

El elemento socialista de dicha capital les proporcionó medios de subsistencia.

Los desterrados salieron despues para Londres.

Madrid, 29.

«El Liberal» haciéndose eco de lo que ocurre en Portugal, dice que el Gobierno lusitano tiene la culpa de ello, pues es muy censurable la conducta que ha seguido con dicho elemento democrático.

Madrid, 29.

En Elorrio los carlistas celebraron el día 25 del corriente una fiesta en honor de don Jaime de Borbón.

Entre los discursos que se pronunciaron el de la condesa de Solferino, fué la nota que más sobresaltó.

A ser cierto lo que telegrafían los corresponsales, la dama de referencia, dijo:

«Es preferible gastar el dinero en la compra de fusiles que en estas fiestas pacíficas.»

Paris, 29.

Esta mañana a las once se ha celebrado en la plaza de la Bastilla la conmemoración de las jornadas de julio en que fué consumada la revolución del 48.

La plaza estaba llena de gente que ha recibido con acclamaciones a Galichet, el único superviviente de entre los revolucionarios del 48, quien ha depositado una corona al pié del monumento.

Se han pronunciado discursos reseñando las famosas jornadas y enalteciendo a los héroes de la revolución.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 28 de Julio de 1897

NACIMIENTOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Pablo Marca Valls, con Teresa Marsal Salvadó.

DEFUNCIONES

Emilia Albert Salas, 1 año, Victoria, 1. —Juan Salvadó Rodón, 74 años, Carnicerías viejas, 2.—Teresa Llevat Sugrañes, 68 años, Barreras, 5.

Audiencia Provincial de Tarragona

SECCIÓN 2.ª

30 Julio.—Causa sobre amenazas, procedente del Juzgado de Vells, contra José Pujol y otro.—Ponente, Gomez.—Letrado, Nougués.—Procurador, Llaberia.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 29.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras	2	53	56
Carneros	41	123	84
Cabritos	3	1	80
Cerdos	8	109	56
Despoj. reses lana y pelo	15		63
Total adeudo	304		39

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'60	Francia	16'65
Exterior	80'72	Amortizable	77'37
Filipinas		Cubas 86	95'75
Aduanas	97'37	Cubas 90	79'75
Nortes	21'40	Ob. 6 p ^o Francia	94'87
Exterior Paris	62'06	Ob. 3 p ^o »	50'87

Giros

Paris 30'80 Londres 32'87

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valls, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduví.

Londres	90 d ^o f	00'00	dinero
»	8 d ^o v	00'00	»
Paris	8 d ^o v	00'00	»
Marsella	8 d ^o v	00'00	»

ACCIONES	DINERO		OPERS.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodon		700	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del 3		415	
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

